

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

# RENOVACION

ANO XII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 458

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 29 de Mayo de 1937 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Acabemos sin contemplación alguna en la retaguardia con los de la quinta columna

### ¿Hacia la supresión del bombardeo de ciudades?

Veintisiete naciones piden que acaben los criminales bombardeos y que se humanice el trato que los facciosos dan actualmente a los prisioneros de Guerra

En «Le Populaire» del 20 de los corrientes se dice que la atrocidad sin nombre de la destrucción de Guernica, después de tantos crímenes espantosos cometidos por los rebeldes, ha acabado por provocar una iniciativa tardía del Comité de No Intervención—de la que se hablaba hace tiempo—contra los bombardeos aéreos. Más vale tarde que nunca.

Veintisiete naciones van a dirigir a ambas partes en lucha un apremiante llamamiento pidiendo que se abstengan, en lo sucesivo, de recurrir a una práctica tan atroz. A decir verdad desde el principio de la guerra civil, esta práctica ha sido aplicada casi exclusivamente y de modo reiterado por los rebeldes.

Por muchas razones. Ante todo porque está de acuerdo con su horrible crueldad, de la que tantos ejemplos han dado. A más el sistema de «terrorización de la población civil» desde hace tiempo preconizado en Alemania por Ludendorff, se había practicado con una semejante ferocidad e imprudencia.

Por otra parte las considerables fuerzas aéreas de que disponen los rebeldes. Alemania e Italia no han cesado de reforzar su aviación violando descaradamente el Pacto de No Intervención, por ellas firmado, facilita a Franco y a Mola el poder recurrir a este medio de bárbara lucha.

Los republicanos no han bombardeado nunca más que las posiciones militares y los puntos estratégicos. Cuando en Salamanca se tiene la osadía de comparar el masacre de mujeres y niños de Guernica, llevado a efecto por orden de Mola por los aviones alemanes, con el bombardeo de los objetivos militares de una plaza fuerte como Zaragoza, se abusa una vez más, de la ignorancia de una opinión extranjera mal informada.

A juzgar por los informes del «Daily Herald», Alemania, cuyos aviones han destruido Guernica, e Italia, que con frecuencia a enviado sus aeroplanos a que siembren la

muerte en tantas ciudades españolas, están dispuestas a firmar la proposición.

Sir Henry Chilton, Embajador de la Gran Bretaña en Hendaya, debe hacerla llegar cuanto antes a Franco, mientras el Encargado de Negocios inglés en Valencia, la remite al Gobierno Negrín. La proposición comprende también unas sugerencias concretas «para un trato más humano de los prisioneros» y «para el respeto de las leyes de la guerra en el caso de ocupación de los pueblos».

En este punto, es tan visible el contraste entre la manera de obrar de los republicanos, que respetan la vida de los prisioneros rebeldes, —incluso cuando se trata de mercenarios extranjeros—el asesinato en masa de cautivos, que practican Franco, Mola o Queipo de Llano, que no serán ciertamente los defensores de la República Española los que tendrán que esforzarse para aceptar la proposición del Comité de Londres.

En cambio, todo permite pensar que los rebeldes—que pretendían que el País Vasco continuase al alcance de sus bombas y de sus torpedos—así como los niños de Bilbao expuestos a la matanza organizada por ellos que clínicamente han dejado estallar su cólera al ver que la intervención de Francia e Inglaterra se les arrebatara, se negarán a acoger una proposición a pesar de que llegará a ellos con las firmas de sus cómplices de Roma y de Berlín.

### El lo que llaman los traidores actualización antipatriótica

De «Unidad» de San Sebastián: «Burgos.—El «Boletín Oficial» publica la siguiente orden: «Abierta información para averiguar el paradero del que fué Director de Sanidad Exterior del puerto de Pasajes, don Ezequiel Porta Arquét, y conociéndose que dicho funcionario se ausentó de su destino y residencia la noche anterior a la entrada de las fuerzas nacionales, no sio ha-

### EL ACEITE SUBE NADA MENOS QUE CINCUENTA CÉNTIMOS EL LITRO

Así, el aceite, ese artículo de primera necesidad, que tantos millones de litros han dado nuestros olivares en la presente campaña oleícola, ha subido de precio desde hace unos días. ¡Y ha subido poco! De una peseta veinte céntimos litro que costaba, lo han plantado en una peseta setenta céntimos. No queremos entrar a discutir la razón de esta subida—que desde luego no nos convence a pesar del manifiesto de la Comisión Municipal—pero si queremos consignar aquí este hecho: Que estando molliéndose y habiéndose obligado a los pequeños cosecheros a ceder un tanto por ciento para el consumo interior de la población, no sabemos la política que se haya seguido y se siga en Abastecimiento para esa subida tan enorme.

A ese paso nos sucederá lo que con el trigo; que estando en la tierra del aceite tendremos que pagar el que luego nos traigan, de peor calidad, a precio exagerado, cosas que si se siguieran normas de austeridad y previsión, quizá no sucederían. ¡Y que no se moleste nadie! Lo que anhelamos es que esta sea la primera y última subida en artículo de tan primera necesidad. ¿Será así? ¡Ojalá!

ber actuado antipatrióticamente al lado del marxismo, asumiendo la dirección de todos los servicios sanitarios y facilitando listas de compañeros con el fin de que fueran juzgados por los dirigentes del Frente Popular, se dispuso la separación definitiva del servicio y baja en el escalafón del citado funcionario de Sanidad, con inhabilitación para el desempeño de cargos públicos dependientes del Estado, la provincia y el municipio.»

El ex director de Sanidad exterior de Pasajes actuó antipatrióticamente al asumir la dirección de los servicios sanitarios. Lo dicen los que han entregado la Patria a los facciosos extranjeros para asegurar ventajas personales.

Además se ausentó de su destino la noche antes de entrar los que asesinan a mansalva a los hombres honrados. ¡Grave delito el de no dejarse matar!

En cuanto a querer que el Frente Popular «juzgarse» a los facciosos, no es raro que extrañe a los que «no juzgan» nunca porque se limitan a ejecutar.

Por todo lo cual ese digno funcionario es un indeseable para los facciosos. ¡Naturalmente!

### Belgica consolida la democracia

El Comité de Vigilancia de los intelectuales antifascistas, ha organizado una reunión con el fin de sacar conclusiones de la elección efectuada el mes de abril. A ella asistieron más de 1500 personas. Diversas personalidades y organizaciones se han adherido al movimiento suscitado por la C. V. I. A., entre las que merecen destacarse Isabelle Blum, diputado socialista, el abate Malieu, dirigente del «Frente Democrático Vallón», intelectuales y artistas de la Federación del Partido Obrero de Bruselas, etc. Se leyeron fervorosas declaraciones de adhesión; el Sr. Lude en nombre de la Asociación general de Estudiantes de Bruselas, el señor Nyssens, por el Socorro Rojo, un representante de «Culture et Defense» grupos de funcionarios de la ciudad de Bruselas; el señor Windy, por el «Librepensamien», Laisnez, representante de los estudiantes socialistas; Wesli, de la joven guardia socialista; J. E. Vanderveelde, de la Liga de los Derechos del Hombre; un delegado del círculo universitario «Green Taal geen Vrijheid (Sin lengua sin libertad); Sra. Lerry, en representación del Comité Mundial de Mujeres; el senador Rolin, por la Asociación Jurídica Internacional; Tomaron la palabra el señor Abel profesor; el señor Buissereet regidor liberal de Lieja; Louis de Brouckere, en su propio nombre; el señor F. Blum, regidor liberal de Schaerbeck; X. Relecom, por el Partido Comunista, y Vanderveelde a título personal.

El Sr. Buissereet—dijo—: he venido aquí esta noche para dar un mentís a Degrelle, que nos cree desmuidos. Represento en esta reunión el espíritu liberal y democrático. Soy natural de Lieja, de esa ciudad ardiente que fué un centro de anarquía, en tiempos en que esta era hermosa y no apuñalaba por espaldas a los soldados de la República.

El señor Blum, recalcó: «La debilidad de la democracia se debe a la falta de alianza contra el enemigo común. Es preciso que creemos el frente común de la democracia y de la libertad».

Como colofón a la reunión se votó una solución de identificación con la democracia y con su definición, que termina con estas palabras:

«Los presentes basándose en el resultado de la elección del mes de abril cree representar la voluntad de una gran mayoría de la población belga en relación con ciertas medidas propias para alcanzar el objetivo democrático antes dicho, y hacen un llamamiento a todos los partidos y a todas las organizaciones democráticas con el fin de estudiar las modalidades, de una colaboración en este sentido.»

COLLABORACIONES

# Barcelona, la amable

Y el mar, Barcelona; el mar, Valencia. De Valencia a Barcelona, sobre el mar, o lo que es más exacto: a la orilla del mar, frente a este Mediterráneo quieto y dulce, impeligroso. Parándose un poco a la orilla del Mediterráneo, se comprenden las hazañas marítimas fenicias y preferencias y como este mar, en cierta edad geológica, se atravesase casi casi alzándose el pantalón a la rodilla. Claro que no había entonces pantalones y las leyendas hazañosas quedan en pie.

Valencia y Barcelona, esta costa entera, se mira en el espejo del Mediterráneo. Esto de mirarse en el espejo es un lugar común, un tópico manido, pero que ahora puede tener un valor. Creo que fué Unamuno quien hablando de esto mismo dijo que eso daba a Barcelona el gesto de acicalarse. Yo no creo desatinada la observación, pues en efecto se nota en estas ciudades de Levante una entrañable, e impremeditada tendencia a lo aparential—no quiero que se malentienda esta palabra—con relación a la austeridad del centro español. El mismo arte levantino, o mediterráneo más exactamente, es pomposo y más de ojo, más sensual, arte más de espacio que de tiempo, por consiguiente menos dramático que aquel en el que predomina el elemento temporal.

Barcelona es amable: esta es la Barcelona que yo he visto contra lo que—hay que hablar sinceramente—venía siendo una creencia bastante extendida.

Amable Barcelona, sí, plena de luz y de color y aire de gran ciudad acogedora. En medio de la guerra, y con su procesión por dentro, uno puede llegar allí y hacer una vida regalada. He aquí una magnífica consecuencia del sentido aparential a que antes aludí.

Barcelona la amable. No importa, ni es contra esto, la explosión de determinados acontecimientos político-sociales, pues por encima de ellos, y entre ellos, está el plasma en que se producen que es lo que perdura; la catalanidad barcelonesa, Barcelona la amable.

Yo no he de olvidar que en nuestro milín, los catalanes respondieron con calor a nuestras sinceridades. He de olvidar menos que cuando yo les hablé del martirio excelso de Madrid, y de mi Pozoblanco, los catalanes aplaudieron fervientes, con el corazón, y dentro del orden bélico en que encuadraba mis palabras. Barcelona sentía y comprendía, y nuestro sentimiento y comprensión se abrazaba con el de ellos.

Porque estaba claro: trabajamos por la defensa de la Cultura, dentro del mar bélico que es hoy, necesariamente, y no por nuestra culpa, el orden Español. Defensa de la cultura total española, que es la sinfonía que resulta del sonar

propio y peculiar y característico de cada instrumento o cultura autónoma.

Días cordialísimos, gratos, fértiles, los pasados en contacto con el elemento universitario y literario de Barcelona que merecen el elogio más sincero. La ALIANZA nuestra Internacional para la defensa de la cultura, puede y debe tener una Sección brillante en Barcelona. Las demás Secciones españolas así lo creen de modo firme y no puede ser de otra manera, ya que Barcelona tiene valores y se trata, como allí saben bien y lo hemos dicho, no de desvirtuarlos ni disminuirlos, sino de encuadrarlos en el conjunto hispano, de que cobren el relieve justo dentro de su adecuado lugar, porque el asunto rebasa las fronteras, y no es obstáculo, ni puede serlo, la vida intensa cultural barcelonesa, el gran número de centros y grupos culturales existentes, que deben y tienen que conjugarse, sin abdicar de su misión peculiarísima, en nuestra organización Internacional.

Precisa aparecer y comparecer ante el mundo. El mundo tiene hoy su vista fija en España, y España tiene que dar de sí todo lo suyo. Dar de sí, que no es estirarse, sino dar noblemente, desinteresadamente, aun a riesgos de quebrarse de tanto adelgazarse al dar de sí o dar la que uno es y tiene, todo su hacer y ser; y ya lo está dando España. En los frentes de batalla, da su sangre. No olvidemos que la ALIANZA es hoy, porque no puede ser de otra manera, una milicia por la defensa de la cultura. No creo que nadie sea capaz de abandonar o no acudir a esta trinchera.

Porque se trata, como ya dije en la primera nota, de defender la libertad al defender la cultura; pero, y esto es obvio, defenderla conjuntamente, en colaboración estrecha, no como quiera cada uno, porque si el liberalismo es precisamente el respeto a lo humano en virtud de que el principio de libertad es el que precisamente impide ese hacer desgredado y de manga por hombro, nuestra aurora no es en definitiva, sino la última y natural consecuencia, superadora, del liberalismo.

Antonio PORRAS

## Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intención distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitación de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

### La retaguardia facciosa

## Disturbios en Málaga, anuncian un levantamiento contra fascistas e invasores

Desde el pasado sábado circulan por Gibraltar rumores alarmantes sobre sucesos acaecidos en Málaga, entre los elementos facciosos. La empresa de automóviles «Portillo» que realiza el servicio entre La Línea y Málaga, lo interrumpió, pues los coches no podían llegar hasta la capital andaluza. Los rumores tuvieron realidad bien pronto, con la movilización de gran número de camiones que transportaron tropas desde Algeciras. Otras de Falange de primera y segunda línea fueron citadas por medio de altavoz y concentradas en Algeciras y La Línea.

Los comentarios diversos acaecieron el motivo de lo ocurrido a que las tropas del Gobierno estaban en las cercanías de Málaga; otros a una sublevación de las fuerzas nacionales contra la tiranía de los extranjeros, pero la versión más verosímil es la que sigue: recientemente las tropas republicanas del frente de Motril, infligieron un duro castigo a las facciosas, compuestas por italianos en su mayoría, que impotentes para contener el empuje de los republicanos pidieron refuerzos a Málaga. De esta capital enviaron requetés y legionarios, que al llegar a media noche al frente, equivocaron el camino, tomaron las trincheras rebeldes por las leales, entablándose una gran batalla, de la que resultaron más de quinientas bajas.

Este suceso ha tenido repercusión en la guarnición de Málaga, hasta el extremo de que ocurrieron disturbios de importancia. El malestar creciente contra las tropas invasoras hace temer un levantamiento general de la población harta ya de vejámenes y atropellos. Un vecino de Málaga llegado a Gibraltar por sus negocios no se recató en decir que «era hombre de derechas y que no estaba conforme con la actuación de «estas gentes—refiriéndose a los fascistas—que son sanguinarios, ladrones y tiranos». Expuso sus temores de que no pasarían muchos días sin que en Málaga ocurriese algo desagradable, dado el malestar que reina entre todas las clases sociales contra fascistas, requetés, italianos, alemanes, etcétera.

Confirman estos rumores el hecho de que Queipo de Llano por la emisora de Sevilla dijo: «Ahora voy a hablarles de Málaga, de lo que dicen que pasa en Málaga. Pues bien, en Málaga no pasa nada; en Málaga están muy contentos y muy satisfechos de verse libres de la tiranía marxista».

De esta forma, lanzando carcajadas, y en el tono chulón y chabacano que le es peculiar, siguió desmintiendo los rumores, cuando aún no se habían casi iniciado. Ya es sabido que cuando Queipo niega un hecho, espontáneamente, es cierto en su totalidad.

### Más testimonios incontrovertibles del salvajismo italo-germano

## Un jesuita vasco responde a las mentiras de los facciosos sobre la destrucción de Durango y Guernica

El padre jesuita Azuaga ha enviado al periódico religioso «Messager de Coeur de Jesús» una carta en la que considera como verdades incommovibles las siguientes:

1.º La prensa y la radio de los jefes del partido militarista antes y durante la guerra civil han anunciado el exterminio absoluto de los vascos.

2.º En Bilbao se encuentran numerosos testigos que pueden decir como los aviones insurrectos, volando al ras del suelo, han matado a mujeres, niños y otros ciudadanos pacíficos.

3.º En Durango, y en Guernica, los que pudieron escapar del incendio fueron perseguidos por las ametralladoras.

4.º Algunos días antes de la destrucción de las ciudades de Vizcaya los aviadores insurrectos arrojaron prospectos en los cuales el Cardenal Gomá acusaba a los vascos de ser culpables de crear dificultades a la conquista de Guipúzcoa, de Vizcaya, de Santander y de Asturias.

5.º Posteriormente lanzaron otros prospectos en los cuales el General Mola anunciaba la destrucción en absoluto de Vizcaya, en el caso de que no se rindiera.

6.º Algunos días antes de la destrucción de Guernica, un aviador vasco derribó a cuatro aviadores que, según sus documentos de identidad, eran alemanes.

7.º Los insurrectos asesinaron el 23 de septiembre de 1936, con ocasión del bombardeo de Bilbao, a centenares de personas; en abril tuvo lugar una nueva carnicería.

8.º Los aviones rebeldes lanzaron sobre Guernica bombas incendiarias en cantidad considerable.

9.º El Gobierno vasco no disponía entonces de aviones para defender sus líneas. ¿Cómo puede creerse que los tuviera para lanzar millares de bombas sobre una ciudad no evacuada?

10.º Se dice que el poder de Euzkadi está en manos de los «rojos»; el Gobierno de Euzkadi es uno de los más cristianos que existen, y hace verdaderos prodigios para gobernar honradamente.

11.º Guernica estaba a 28 kilómetros de Durango, y esta a 8 kilómetros del frente, y era por tanto, una ciudad de retaguardia.

12.º La Historia no conoce ningún ejemplo de combatientes que bombardeen o incendien una ciudad que les pertenece, o ametrallen a sus compatriotas.»

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA

Talavera, 5 - IAÉN

## En Italia se producen manifestaciones contra la intervención en España

En Milán se apagó el alumbrado público y al ser encendido de nuevo apareció la ciudad inundada de propaganda antifascista en favor de la República Española.

«L'Oeuvre» pregunta ¿Qué pasa en Italia? Los italianos que actualmente cruzan la frontera, algunos con la intención de no volver a su país, declaran que se preparan graves acontecimientos.

Una viva efervescencia reina en todo el Piamonte y Lombardía. Hay numerosas detenciones, pero las reacciones populares, tan violentas como imprevistas ponen en jaque a los jefes de los «camisas negras.»

En Génova, Turín, Bolonia y Pouilles, las fachadas de las casas están cubiertas de inscripciones, de carteles, de prospectos subversivos, en donde se lee «¡Abajo el Fascismo!» «¡Viva España Republicana!» «¡Abajo Mussolini!»

Hace unos quince días, barrios enteros de Milán estuvieron durante 25 minutos en una obscuridad completa. Cuando se encendió la luz millares de prospectos todavía goteando engrudo cubrían las fachadas de las casas. En ellos se denunciaba la intervención sangrienta del fascismo italiano en España y se decía que muy pronto iba a sonar la hora de la libertad para la Italia oprimida.

En Génova se ha detenido a 200 personas. En Sabone, un regimiento que debía embarcar para España, se ha amotinado. Como consecuencia de ello 200 soldados fueron fusilados.

En Castellmaggliore los soldados del grupo de Ingenieros se han negado en masa a partir para España.

Se han abierto informaciones en las fábricas de municiones. Se acusa a los antifascistas de sabotear las municiones destinadas a Franco.

Los mismos italianos han declarado que no es un secreto para nadie que el fascio prepara un sabotaje en la Exposición de París. El plan, inteligentemente preparado, comprende dos proyectos:

Provocar probablemente en julio, con motivo de nuevas intervenciones en España, una gran tensión europea, lo cual produciría necesariamente en Francia reacciones incompatibles con el ambiente de

## El "generalísimo" contra el personal de los altos organismos políticos

De «A. B. C.» de Sevilla:

«Salamanca.—El Generalísimo Franco ha firmado un decreto separando de sus cargos y declarando caducados todos sus derechos a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de los Diputados y Diputación Permanente de las Cortes. Las personas que se encuentren en territorio liberado podrán pedir en término de treinta días el reintegro en los Cuerpos de su procedencia y sus solicitudes serán resueltas en cada caso por los respectivos organismos o Comisiones. Los que residen en zona no liberada tendrán el mismo derecho que podrán ejercitar en igual plazo, a contar desde que se vayan recobrando las respectivas localidades en que tuviesen su residencia. Los funcionarios que no provengan de ningún otro Cuerpo oficial podrán ser adscritos por la Junta Técnica a alguna Comisión o servicio. Los que tengan a su cargo la custodia de edificios, material, libros, documentos, etcétera, en dicho organismo continuarán prestando los mismos servicios hasta que otra cosa se disponga por la Junta Técnica del Estado.»

«¡Delirio de grandeza! ¿Cómo podrá Franco hacer efectivo ese decreto? Aquí no hay más separado de sus cargos que él. No le van a quedar más que los que le concedan Hitler y Mussolini.»

## JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

|||

### EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

tranquilidad necesario para que tenga éxito la Exposición.

En el caso de que este proyecto fracasara se provocarían actos terroristas, en la Costa Azul dirigidos desde París, con lo que los visitantes extranjeros marcharían a Italia, donde el «Estado» garantiza el orden.

Al mismo tiempo, el fascio perjudicaría a la economía francesa, y derribaría al Gobierno del Frente Popular por medio de una campaña de prensa perfectamente organizada, que se basaría precisamente en el estado de cosas provocado por el fascismo.

## Palabras del gran escritor norteamericano John Dos Passos

Una victoria de Franco es una hipótesis absurda; pero en el caso de que pudiera ser una realidad, representaría para Francia un peligro inmediato

«Destruir el fascismo en España equivale a ahorrarse una guerra mundial», ha declarado a un redactor de la Agencia España el célebre novelista americano John Dos Passos, que ha llegado a París después de su larga estancia en la España democrática.

«Sí —ha proseguido John Dos Passos—; los españoles no aciertan a comprender, ni yo tampoco, que no se den más cuenta en el Extranjero la importancia que tiene la lucha que sostiene el Gobierno republicano contra los rebeldes y contra el fascismo alemán e italiano. Una victoria de Franco es una hipótesis absurda. No creo en ella, y estoy persuadido de la victoria republicana, aunque la guerra tuviese que ser larga. Pero si los rebeldes, en hipótesis, llegasen a vencer, su victoria representaría para Francia un peligro inmediato. Franco lo ha vendido todo a Alemania y a Italia. Su único apoyo en España son los grandes terratenientes, los representantes de una sistema de explotación agrícola enteramente caduco. Por lo tanto, serían Alemania e Italia las que cerrarían la casi totalidad de las fronteras de Francia.»

«Lo que he querido estudiar particularmente en España es la vida de la aldea española, la vida de ese «pueblo» que tiene tan gran importancia en la Península Ibérica. Para ello, he vivido en tres aldeas, una de la provincia de Madrid, otra de la provincia de Valencia, y la tercera de Cataluña. Por todas partes he podido comprobar una vitalidad extraordinaria. A cincuenta kilómetros del frente, los aldeanos se ocupan en establecer nuevos sistemas de regadío, experimentando nuevas bombas para obtener agua abundante, ensayando nuevos métodos de sembradura, estudiando la rotación de cultivos, llegando a cultivar, alternando, el trigo y el arroz en el mismo año. He comprobado que en todas esas aldeas, donde los grandes propietarios se han pasado al enemigo, la pequeña propiedad ha quedado absolutamente intacta. Las gentes ganan más que en el pasado, gracias a un sistema de cooperación muy ingenioso. Todo el mundo tiene confianza en el porvenir de la República, y se emprenden trabajos de gran importancia y a gran plazo de realización, con seguridad y entusiasmo.»

«Me ha producido también una impresión profunda el nuevo Ejército español. En este Ejército de hombres nuevos hay jefes de Cuerpo que han sido carpinteros y jefes de Brigada que han sido músicos; y han revelado y desplegado un indiscutible talento militar. A propósito de esto conviene hacer resaltar

## Franco asesino de niños

Los aviones alemanos, al servicio de los ex generales traidores, bombardearon el lugar de embarque de los niños bilbaínos evacuados por navíos franceses e ingleses

Parecía que los horrores realizados por las bandas del fascismo internacional no iban a ser superados.

La serie de crímenes inculcables es ya larga y profusa. Primero fueron las matanzas de republicanos y marxistas en las poblaciones de que se adueñaron. Luego las despiadadas carnicerías de Badajoz, Getafe y Málaga, y el bombardeo sistemático de la población civil de Madrid. Posteriormente, llegaron los incendios y bombardeos de las poblaciones de la retaguardia vasca, Durango entre ellas, que culminaron en la destrucción de Guernica, la ciudad sagrada de Euzkadi.

Sin embargo, aunque el enemigo no ha logrado su objetivo, ha intentado algo que, moralmente, sobrepasa toda iniquidad: un bombardeo sobre niños, exclusivamente.

La evacuación realizada con la protección de las escuadras francesa e inglesa, molestó a las gentes de Mola, sedientas de víctimas inocentes. El «Almirante Cervera» y otros buques facciosos intentaron inútilmente impedir la evacuación que desarticula la aplicación de la «guerra total» alemana, poniendo a salvo a seres que no pueden, en modo alguno, considerarse como actores de la contienda. Fracasado el proyecto de la oficialidad alemana del «Cervera» que, oculto en la bruma, avizó el paso de los buques de evacuación, y los siguió con el sádico afán de asesinar a los hijos de los hombres que luchan por la libertad, el fascismo eligió una táctica nueva, y bombardeó el puerto de Las Arenas, donde embarcaban los niños. Las primeras bombas cayeron el 11 de Mayo. Otras caerán, si la Humanidad no lo impide. El fascismo ha inventado un nuevo deleite, para su mentalidad degenerada: la guerra contra los niños.

el papel del General Miaja, uno de los verdaderos creadores de este Ejército de primer orden. Su modestia y su sentido, que podríamos llamar pedagógico, ha sabido estimular el talento de los hombres que al principio no tenían otra cosa que buena voluntad.»

«He estado bastante tiempo en Madrid. El abastecimiento del Ejército es excelente y hay que reconocer que el de la capital no es tan defectuoso como algunos quieren creer en el Extranjero. La población no presenta apariencia de hambre. La distribución rigurosa de la alimentación hace que todo el mundo coma las mismas cosas. En Madrid no se puede, con dinero, hacer gastos superfluos. Hasta el aspecto de la ciudad es normal, y este hecho hace aún más extraordinario el carácter del bombardeo incesante de Madrid. Ese bombardeo irregular y que parece que debía ser terriblemente enervante para la población civil.»

«La moral de la población de Madrid y la de los pueblos que he visitado es mejor que todo lo que se pueda decir.»

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## Una retaguardia limpia y segura nos dará el triunfo completo que todos apetecemos

### Raíces de la intervención del hitlerismo en España

En Alemania, como antes en España, hay millones de campesinos sin tierra, y los grandes latifundistas están íntimamente unidos al Führer

La mayor parte de los campesinos españoles no tenían tierra, trabajaban de sol a sol cuando había trabajo, o contemplaban dehesas y baldíos con apetencia de seres que no cumplían su destino por el que se sentían atraídos. Los que trabajaban y los que holgaban por el imperativo de las circunstancias, pasaban hambres y miserias sin cuento y estaban sumidos en una ignorancia de primitivos.

Un reducido número de señores feudales poseían la tierra para uso y abuso, compartiendo su dominio con unas comunidades confesionales no menos feudales. Estas y aquellas se apoyaron en los generales de la traición para sublevarse contra la República porque era un régimen que amnistiaba de la lanata condena de hambre y miseria al campesino y le daba un trozo de tierra en que hincar la esteva y arrojar la semilla de su pan.

Hitler y Mussolini al mismo tiempo que codiciaron nuestras riquezas se sintieron mandatarios de los feudales de sus países respectivos, y ayudaron a los españoles rebeldes, entre otras muchas razones por ser feudales también. El gran capitalismo temió por sus cimientos en Alemania y en Italia, al verlos socavados en España.

¿No hay, acaso, también en Alemania grandes latifundios?

Las grandes propiedades territoriales al Este de Elba fueron siempre un obstáculo serio y puede decirse invencible, que se oponía a toda reforma. Los terratenientes prusianos, los militares y algunos poderosos industriales, han continuado formado una camarilla cuyos intereses siguen estando por encima de los intereses de las clases modestas y menesterosas. La destitución de M. Meinberg, jefe de los aldeanos alemanes, a causa de sus «tendencias de colonización socializantes», y la intensificación de la propaganda colonial bajo la divisa engañosa de «Pueblo sin tierra o sin espacio», atraen de nuevo la atención sobre esta «plaga social». Mejor sería decir «Espacio sin pueblo».

Lo demuestra «Neuvelles d'Allemagne» por medio de datos exactos en un artículo publicado.

Alemania dispone en el interior de sus fronteras de un gran territo-

### El negocio de "la construcción de viviendas"

De «La Voz de España» de San Sebastián:

«Burgos.—El «Boletín del Estado» publica una orden disponiendo que en las capitales de provincia y poblaciones de más de 10 000 habitantes, se constituyan unas Juntas dedicadas a incrementar la construcción de viviendas. Estas juntas estarán formadas por el Gobernador civil, el Fiscal de la vivienda, el alcalde de las poblaciones mayores de 10.000 habitantes y un representante de cada una de estas entidades: Presidente de la Cámara de la Propiedad, Presidente de la Cámara de Comercio e Instituto Nacional de Previsión.»

Observese que no cuentan para nada con las sociedades obreras como que donde ellos mandan no as hay más que de nombre!

En esas condiciones la construcción de viviendas será un negocio más, que es de lo que se trata. Los capitostes fascistas adquirirán con el sudor de la frente ajena tantos millones como en el periodo de la Dictadura. ¿Se quiere vivienda mejor?

### Café-Bar Regional

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN  
Teléfono 347

rio de colonización, pero el número de nuevos colonos que era todavía de 9.000 en 1932 ha descendido bajo el régimen hitleriano a 4.900. De 5.144.000 empresas agrícolas en Alemania 7.200 disponen de una superficie que pasa de 500 hectáreas. Este porcentaje de 0'17 por 100 de los propietarios territoriales poseen más del 25 por 100 de las tierras, a saber: 10.112.000 de hectáreas.

Vale la pena destacar que entre los grandes propietarios hay también varios que son miembros preponderantes del régimen Nacional-socialista.

Por su importancia hay que señalar los que se benefician con el rearme alemán, los magnates de la industria pesada, los Krupp von Bohlen, Borsig, Siemens, etc., que poseen cada uno varios millones de hectáreas.

El régimen fiscal en Prusia oriental fué siempre una de las causas más antiguas de la pobreza, de la indigencia política, económica y social del Reich.

Una vez más, acaba de probar, Hitler, por sus recientes decisiones que defiende y protege ese régimen feudal.

UN CEREBRO DELIRANTE

## LA EVOLUCIÓN FATAL DEL FASCISMO

(Breve antología Mussolinésca)

### I.—LA GUERRA

1924

«No se puede, no se debe pensar en hacer la guerra para conquistar territorios de colonización...» (Discurso en el Senado, en 11 de Diciembre 1924).

1926

«El imperialismo italiano es el resultado de la dignidad del pueblo italiano, de la dignidad moral. Nuestro imperialismo no puede interpretarse en un sentido agresivo, explosivo, en el sentido de un imperialismo que prepara la guerra, declaro, no a vosotros, respetables senadores que seguís de cerca la política exterior del Gobierno, sino al mundo, al mundo entero, que el Gobierno fascista sigue y no puede seguir más que una política de paz...» (Discurso en el Senado, en 28 de Mayo 1926).

«Solo la guerra, donde las energías humanas alcanzan su máxima tensión, imprime una huella de nobleza en los pueblos que tienen el valor de afrontarla...» (Artículo sobre el Fascismo, en la Enciclopedia italiana. Edición italiana: pág. 77; edición francesa: pág. 35).

1934

«La guerra es al hombre lo que la maternidad a la mujer. No creo en la paz perpétua: no solo no creo en ella, sino que la encuentro deprimente y negativa para las virtudes fundamentales del hombre que necesitan el esfuerzo sangriento para manifestarse en plena luz...» (Discurso en la Cámara de Diputados, en 26 de Mayo 1934).

1935

«La guerra es la suprema finalidad de nuestras esperanzas...» (Discurso en Eboli, 6 de Julio 1935).

### II.—EL ESTADO

1920

«¡Abajo el Estado! en todas sus formas y permutaciones; el Estado de ayer y el de mañana, el Estado burgués y el Estado socialista. Para nosotros no hay más religión que la de la anarquía...» («Popolo d'Italia», de 6 de Abril 1920).

1927

«Volvemos a afirmar aquí solemnemente nuestra doctrina sobre el Estado; vuelve a afirmar aquí, no menos enérgicamente, mi fórmula del discurso que pronuncié en la Sala de Milán: Todo en el Estado,

nada contra el Estado, nada fuera del Estado...» (Discurso en la Cámara de Diputados, 26 de Mayo 1927).

### III.—LA LIBERTAD

1919

«Declaramos que si, mañana, nuestros más feroces adversarios, fuesen víctimas de un régimen de excepción, nos rebelaríamos, pues somos partidarios de todas las libertades, contra todas las tiranías...» («Popolo d'Italia», de 11 de Noviembre 1919).

«Se trata de lo que hay más sagrado en el mundo: la libertad. Para proteger la libertad, debería no ser menester autoridades constituidas. En Italia, nadie quiere ser gobernado por un ciudadano que se erija en Mesías o en Zar; queremos la libertad para todos, queremos el gobierno por la voluntad general y no el de un grupo o de un hombre...» («Popolo d'Italia», de 16 de Noviembre 1919).

1926

«Representamos la antítesis neta, categórica, definitiva, de todo el mundo de la democracia, de la plutocracia, de la masonería, en una palabra: de todo el mando de «principios inmortales del 89». (Instalación del nuevo Directorio Nacional del Partido Fascista, 7 de Abril 1926).

La libertad es siempre un reto lanzado contra la seguridad de ciertos privilegios. La historia nos muestra que la intolerancia y la persecución son respuestas inútiles y lamentables. El único método eficaz, es el que consiste en discutir con franqueza las causas de la inseguridad amenazadora, remediando la injusticia que ha provocado el reto.»

«Solo es libre el que encuentra en sí mismo, o por la fuerza, su verdadero camino, y marcha por él.»

«La intolerancia es el arma que emplea el error para mantenerse; el error, y también los tímidos, los cobardes, los perezosos, los egoístas, y todos aquellos que quieren conservar alguna situación adquirida.»

Benito MUSSOLINI

### En el Café Ideal Bar

SERVICIO ESMERADÍSIMO  
ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES  
BERNABÉ SORIANO — JAÉN